

$$u_{tt} - a^2 u_{xx} = \underline{f(t, x)}$$

$$u(t, 0) = u(t, l) = 0$$

$$u(0, x) = \underline{u_0(x)}$$

$$u_t(0, x) = \underline{v_0(x)}$$

каждо  $n$ -го члена.

$$u(t, x) = \sum_{k=1}^{\infty} \underbrace{f_k(t)}_{\text{каждо } n\text{-го члена}} \sin \frac{k\pi x}{l}$$

$$f(t, x) = \sum_{k=1}^{\infty} \underbrace{f_k(t)}_{\text{выберем}} \sin \frac{k\pi x}{l}, \quad f_k(t) = \frac{2}{l} \int_0^l f(t, s) \sin \frac{k\pi s}{l} ds$$

$$\sum_{k=1}^{\infty} \left( p_k''(t) + \frac{a^2 k^2 \bar{u}^2}{l^2} p_k(t) \right) \sin \frac{k\pi x}{l} = \sum_{k=1}^{\infty} f_k(t) \sin \frac{k\pi x}{l}$$

$$(1) \quad p_k''(t) + \frac{a^2 k^2 \bar{u}^2}{l^2} p_k(t) = f_k(t) \quad k = 1, 2, 3, \dots$$

$$u_0(x) = u(0, x) = \sum_{k=1}^{\infty} p_k(0) \sin \frac{k\pi x}{l} \Rightarrow$$

$$(2) \quad \Rightarrow \quad p_k(0) = \frac{2}{l} \int_0^l u_0(s) \sin \frac{k\pi s}{l} ds$$

$$V_0(x) = u_x(0, x) = \sum_{k=1}^{\infty} p_k'(0) \sin \frac{k\pi x}{l}$$

$$(3) \quad p_k'(0) = \frac{2}{l} \int_0^l V_0(s) \sin \frac{k\pi s}{l} ds$$

Вывод: значит  $\forall k = 1, 2, 3, \dots$   
 $u_p - e(t) \in \text{ker } u_p. \quad (2) + (3)$   
 (это задание можно дать  $0 \Delta Y$ )  
 как ее решать? 2 варианта, решение.

Угловые колебания (упругие)

Упр. 1 }  $f(t, x) = \cos \omega t \sin \frac{2\pi x}{l}$

$v_0 = 0$  }  $u_0(x) = 3 \sin \frac{4\pi x}{l} - \sin \frac{5\pi x}{l}$

$p_k'' + \frac{a^2 k^2 \pi^2}{l^2} = 0$

$\left. \begin{array}{l} 0 \\ \cos \omega t \end{array} \right\} k \neq 2$

$\cos \omega t$   $k=2$

$p_k(0) =$

$\left. \begin{array}{l} 3 \\ 0 \end{array} \right\}$

$k=4$

$k=5$   
unare

$p_k'(0) = 0$

$$(A_2) \begin{cases} p_2'' + \frac{4a^2 \bar{u}^2}{e^2} p_2 = \cos 3\omega t. \\ p_2(0) = 0 \\ p_2'(0) = 0. \end{cases}$$

$$k=2$$

$$(A_4) \begin{cases} p_4'' + \frac{16a^2 \bar{u}^2}{e^2} p_4 = \cos 3\omega t. \\ p_4(0) = 3 \\ p_4'(0) = 0 \end{cases}$$

$$k=4$$

(A<sub>5</sub>)

$$\left\{ \begin{array}{l} p_5'' + \frac{2\bar{u}^2}{e^2} p_5' = 0 \\ p_5(0) = -1 \\ p_5'(0) = 0 \end{array} \right.$$

(A<sub>k</sub>)

$$\left\{ \begin{array}{l} p_k'' + \frac{a^2 k^2 \bar{u}^2}{e^2} p_k = 0 \\ p_k(0) = 0 \\ p_k'(0) = 0 \end{array} \right.$$

k = 2, 4, 5

Remarque (A<sub>k</sub>) :

$$p_k(t) = \frac{\alpha_k \cos \frac{a k \bar{u}}{e} t + \beta_k \sin \frac{a k \bar{u}}{e} t}{\beta_k} \\ 0 = p_k(0) = \alpha_k \quad , \quad 0 = p_k'(0) = \beta_k \frac{a k \bar{u}}{e} \Rightarrow \beta_k = 0$$

Uraian: "k" y zangam  $(A_k)$ ,  $k \neq 2, 4, 5$

permeane  $p_k \equiv 0$

$$(A_5) \quad p_5'' + \frac{25a^2 \bar{u}^2}{e^2} p_5 = 0.$$

$$p_5(0) = -1, \quad p_5'(0) = 0.$$

$$-1 = p_5(0) = \alpha_5 \cos \frac{5a\bar{u}t}{e} + \beta_5 \sin \frac{5a\bar{u}t}{e}$$
$$0 = p_5'(0) = -1 \cdot \frac{5a\bar{u}}{e} \sin \frac{5a\bar{u}}{e} t \Big|_{t=0} + 5a\bar{u}\beta_5$$

Upror "5" |: Res. (A<sub>5</sub>) :  $p_5(t) = -\cos \frac{5at}{e}$

Res. (A<sub>4</sub>)

$$p_4'' + \frac{16a^2 u^2}{e^2} p_4 = 0 \Rightarrow p_4 = \alpha_4 \cos \frac{4uat}{e} + \beta_4 \sin \frac{4uat}{e}$$

$$p_4(0) = 3$$

$$p_4'(0) = 0$$

$$3 = p_4(0) = \alpha_4$$

$$0 = p_4'(0) = \frac{4au}{e} \beta_4 \cdot 1 \Rightarrow \beta_4 = 0$$



Unter "4"

$$p_{em.}(A_1) \stackrel{p.1.}{=} p_1(t) = 3 \cos \frac{4a\bar{u}t}{l}$$

lem. (A<sub>2</sub>)

$$\omega \neq \frac{2a\bar{u}}{l}$$

$$A = \frac{1}{\frac{4a^2\bar{u}^2}{l^2} - \omega^2}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} p_2'' + \frac{4a^2\bar{u}^2}{l^2} p_2 = \cos \omega t \\ p_2(0) = p_2'(0) = 0. \end{array} \right.$$

$$p_2(t) = \alpha_2 \sin \frac{2a\bar{u}}{l} t + \beta_2 \cos \frac{2a\bar{u}}{l} t + \underline{A \cos \omega t}$$

$A \left( -\omega^2 + \frac{4a^2\bar{u}^2}{l^2} \right) \cos \omega t \stackrel{p.1.}{=} \cos \omega t.$

$$p_2(t) = \alpha_2 \sin \frac{2\pi a t}{l} + \beta_2 \cos \frac{2\pi a t}{l} + \frac{1}{4a^2 \bar{u}^2 - \omega^2} \cos \omega t$$

$$0 = p_2(0) = \beta_2 + \frac{1}{4a^2 \bar{u}^2 - \omega^2} \Rightarrow \beta_2 = -\frac{1}{4a^2 \bar{u}^2 - \omega^2}$$

$$0 = p_2'(0) = \frac{2\pi a}{l} \alpha_2 \cdot 1 \Rightarrow \alpha_2 = 0$$

Answer 2

$$p_2(t) = -\frac{1}{4a^2 \bar{u}^2 - \omega^2} \cos \frac{2\pi a t}{l} + \frac{\cos \omega t}{4a^2 \bar{u}^2 - \omega^2}$$

$$\underline{u(t, x)} = \sum_{k=1}^{\infty} p_k(t) \sin \frac{k\pi x}{l} =$$

$$= p_2(t) \sin \frac{2\pi x}{l} + p_4(t) \sin \frac{4\pi x}{l} + p_5(t) \sin \frac{5\pi x}{l} =$$

$$= \left( - \frac{1}{\frac{4a^2\pi^2}{l^2} - \omega^2} \cos \frac{2\pi x}{l} + \frac{1}{\frac{4a^2\pi^2}{l^2} - \omega^2} \cos \omega t \right) \sin \frac{2\pi x}{l} +$$

$$+ 3 \cos \frac{4\pi x}{l} \sin \frac{4\pi x}{l} - \cos \frac{5\pi x}{l} \sin \frac{5\pi x}{l}$$

$$\text{Если } \omega \approx \frac{2\pi a}{l}$$

$$\left| \frac{1}{\frac{4\pi^2 a^2}{l^2} - \omega^2} \right| \gg 1.$$

Можно ли при этом решить задачу  
(с учетом затухания)

конд. с частотой  $\frac{2\pi a}{l}$   $\omega \approx \frac{2\pi a}{l}$ .

$\frac{k\pi a}{l}$  — частота свобод. конд. системы. ("свобод. частота")

Резонанс (активная резонанс).

Упр.  $\omega \rightarrow C \cdot \omega \Rightarrow$  Активная резонанс  $\rightarrow \infty$

Нормирование

$$\Omega \subset \mathbb{R}^n$$
$$u_k \in \mathcal{D}'(\Omega)$$

$$u_k \xrightarrow[k \rightarrow \infty]{} u \in \mathcal{D}'(\Omega)$$

(срочно к концу  
экзамена. p-ya)

$$\text{лемма } \langle \varphi, u_k \rangle \xrightarrow[k \rightarrow \infty]{} \langle \varphi, u \rangle$$

$\uparrow$   
 $\mathcal{D}(\Omega)$

---

Тогда, в частности, выполняется, что

$$\mathcal{D}^\alpha u_k \xrightarrow{} \mathcal{D}^\alpha u$$

Ansatz  $\omega = \frac{2a\bar{u}}{l}$

$$p_2(t) = \alpha_1 \sin \frac{2a\bar{u}t}{l} + \alpha_2 \cos \frac{2a\bar{u}t}{l} + \uparrow A \cos \omega t$$

↑  
Vorgeschrieben.

Sup 2.  $f(t, x) = \cos \omega t$ ,  $v_0 = 0$ ,  $u_0 = 0$ .

$$f_2(t) = \frac{2}{e} \int_0^l \cos \omega t \sin \frac{\kappa s}{e} ds =$$

$$= \frac{2}{e} \cos \omega t \int_0^l \sin \frac{\kappa s}{e} ds =$$

$$= \frac{2}{l} \cos \omega t \left( -\cos \frac{k\pi x}{l} \cdot \frac{l}{k\pi} \right) \Big|_0^l =$$

$$= -\frac{2}{k\pi} (\cos k\pi - 1) \cos \omega t = -\frac{2}{k\pi} ((-1)^k - 1) \cos \omega t =$$

$$= \frac{2}{k\pi} (1 + (-1)^{k+1}) \cos \omega t \begin{cases} \frac{2}{k\pi} \\ 0 \end{cases}$$

$$\begin{cases} k = 2m - 1 \\ k = 2m \\ m \in 1, 2, \dots \end{cases}$$



$$p_{2m}'' + \frac{4m^2 a^2 \bar{u}^2}{e^2} p_{2m} = 0$$

$$m = 1, 2, 3, \dots$$

$$p_{2m-1}'' + \frac{(2m-1)^2 a^2 \bar{u}^2}{e^2} p_{2m-1} = \frac{4 \cos \omega t}{(2m-1) \bar{u}}$$

$$m = 1, 2, 3, \dots$$

$$p_k(0) = p_k'(0) = 0$$

$$\underline{k = 2m}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} p_{2m}'' + \frac{4m^2 a^2 \bar{u}^2}{e^2} p_{2m} = 0 \\ p_{2m}(0) = p_{2m}'(0) = 0 \end{array} \right. \Rightarrow p_{2m}(t) = 0$$

$$\underline{k = 2m-1}$$

$$p_{2m-1}^4 + \frac{(2m-1)^2 \omega^2 \bar{u}^2}{l^2} p_{2m-1} = \frac{q}{(2m-1)^4} \cos \omega t$$

$$p_{2m-1}(0) = p_{2m-1}'(0) = 0$$

$$= -A_{2m-1}$$

Не резонансная  
случай

$$\omega \neq \frac{(2m-1)\omega_0}{l}$$

$$m = 1, 2, 3, \dots$$

$$p_{2m-1}(t) = \alpha_{2m-1} \frac{\sin \frac{(2m-1)\omega_0 t}{l}}{l} + \beta_{2m-1} \cos \frac{(2m-1)\omega_0 t}{l} +$$

$$+ A_{2m-1} \cos \omega t$$

$\underbrace{A_{2m-1}}_{\text{амплитуда}}$

$$A_{2m-1} \left( -\omega^2 + \frac{(2m-1)^2 a^2 \bar{u}^2}{e^2} \right) \cos \omega t = \frac{q}{(2m-1) \bar{u}} \cos \omega t$$

$$A_{2m-1} = \frac{q}{\bar{u}} \frac{1}{(2m-1) \left( \frac{(2m-1)^2 a^2 \bar{u}^2}{e^2} - \omega^2 \right)}$$

Ansatz für  $\alpha_n$ ,  $\beta_n$  by var. gen.

$$0 = p_{2m-1}(0) = \beta_{2m-1} + A_{2m-1} \Rightarrow \beta_{2m-1} = -A_{2m-1}$$

$$0 = p_{2m-1}'(0) = \alpha_{2m-1} \frac{(2m-1)a\bar{u}}{e} \cdot 1 \Rightarrow \alpha_{2m-1} = 0$$

$$u_{2m-1}(t) = \frac{4}{\pi} \frac{1}{(2m-1) \left( \frac{(2m-1)^2 a^2 \bar{u}^2}{l^2} - \omega^2 \right)} \left( \cos \omega t - \cos \frac{(2m-1) a \bar{u} t}{l} \right)$$

$$u_{2m}(t) = 0$$

$$u(t, x) = \frac{4}{\pi} \sum_{m=1}^{\infty} \frac{2m (2m-1) \bar{u} x / l}{(2m-1) \left( \frac{(2m-1)^2 a^2 \bar{u}^2}{l^2} - \omega^2 \right)} \left( \cos \omega t - \cos \frac{(2m-1) a \bar{u} t}{l} \right)$$